



# 乌克兰扎波罗热核电站命悬一线

据中新社

接连两天，欧洲功率最大核电站之一——乌克兰扎波罗热核电站遭遇猛烈炮击。

切尔诺贝利、福岛两起核事故，留在世人心头的阴影还未磨灭，如扎波罗热再现噩梦，将再划下一道伤痕。

谁干的？俄乌双方依旧各执一词。因此，国际原子能总干事格罗西呼吁立即停止炮击并指出，在核电站附近开火，无异于“玩火”，无论是“幕后黑手”，都必须“立即停止”。

## 这座核电站怎么了？

以下是扎波罗热核电站的一组资料，可大致梳理来龙去脉：

**事件主体：**乌克兰扎波罗热核电站

**地理位置：**第聂伯河左岸，靠近埃涅尔戈达尔市

**规模：**6个1000兆瓦功率发电机组

**作用：**供应乌克兰1/5-1/4电力(乌克兰危机开始前)

**地位：**欧洲地区机组最多、功率最大核电站、乌克兰最大核电站

**运营：**一直由乌国家核电公司管理，2022年3月以来，由俄军方占据和看守

**现状：**当地时间2022年11月19日及20日早间，扎波罗热核电站设施、供电线路遭炮击，核电站放射性废物储存设施、冷却池喷淋系统、电缆、桥梁等部分损坏。

实际上，这座核电站的确处在“水深火热”之中。2022年3月俄军占据和看守该核电站以来，当地就不断遭到炮击。核电站核氧装置、辐射检测设备先后受损，装有174个乏燃料容器的储存设施被火箭弹击中，6个反应堆中只剩一个维持运作。

8月，该核电站遭遇一波密集炮击，俄方统计落弹50多枚；9月，该核电站最后一条750千伏供电线路供电中断；此后，外部供电线路也因爆炸中断，其后又恢复；如今炮击再次发生，核电站可以说的是“命悬一线”了。

## 泽连斯基呼吁建安全区

在8月召开的联合国安理会紧急会议上，俄乌双方就互相指责，各持一词，都认为是对方所为。

为厘清事件真相，当地时间9月1日，国际原子能机构总干事格罗西亲率代表团，赴扎波罗热核电站展开调查。

核电站在乌克兰境内，由于俄军把守着核电站，俄方同意国际原子能机构代表团调查核电站状况。乌方则认为这将赋予俄方占据核电站的“正当性”，一度持续反对调查团前往。

经过一番纠结，调查团还是开启了调查，在所发布报告中证实扎波罗热核电站遭炮击，但对于究竟是哪一方所为，未明确下结论。

11月新一波炮击发生后，各方表态众说纷纭，再度凸显事态之复杂。

乌总统泽连斯基呼吁，各国应“确保乌核反应堆不会受俄方破坏”。乌方建议国际原子能机构让扎波罗热核电站非军事化，并建立核安全和安全保护区。

国际原子能机构总干事格罗西也忧心忡忡。他强调各方“不要玩火，无论是谁，立即停止”。他呼吁俄乌尽快达成一致，“在核电站周围设立安全区”。

## “普京知道每个细节”

俄国防部坚持认为，核电站遇袭，是“乌军使用大口径火炮开火20余次”。11月21日，俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄方向国际原子能机构秘书处通报了俄方掌握的所有信息，包括能反映炮击后果的照片、视频。

俄国家原子能公司首席执行官利哈乔夫则警告，“核电站存在发生核事故的风险”，但要建安全区，国际原子能机构必须“得到美国首肯”。值得注意的是，格罗西10月时曾与俄总统普京会面，对方主动向格罗西提议讨论扎波罗热核电站局势，并指出莫斯科“对所有问题的解决持开放态度”。

格罗西对美国媒体指出，普京“不仅对核电站的平面位置图非常了解，重要的是，他还了解(核电站)电力供应和外部能源的获得”，“他知道关于这个问题的每一个细节。”普京对格罗西本人安保提议的理解程度，也令他感到“惊讶”。

普京“坚信自己所做的事情”，格罗西补充说。

不难判断，普京对扎波罗热核电站的“了如指掌”进一步说明，这座核电站及附近地区的控制权，对乌克兰局势变化的重要性。也因此，双方从未停止激烈争夺。

## 乌军将展开冬季攻势？

总而言之，扎波罗热核电站遭袭，可能将成为乌克兰局势中又一起“罗生门”。然而这背后反映出的，是局势的进一步紧绷。11月上旬，俄军3万名士兵、约5000件武器装备从赫尔松地区撤到第聂伯河左岸。此后，军事观察员指出，乌军也出现从本已占领的赫尔松地区撤离的迹象，并开始加强扎波罗热方向的军事编组。

基辅当局计划加强战斗行动，乌军防线正在加强，“我们与俄罗斯在一起”运动主席、扎波罗热州行政机构成员罗戈夫分析称，乌方试图在2022年年底前，在扎波罗热州发动大规模进攻。

罗戈夫认为，目前俄乌双方不存在冻结冲突的先决条件。这意味着，乌军的大规模冬季攻势，即将开启？

## 伊朗外长说伊美对伊核谈判存在三个分歧



11月23日，伊朗外长阿卜杜拉希扬在德黑兰举行的记者会上讲话。新华社记者 高文成/摄

据新华社电(记者 高文成) 伊朗外长阿卜杜拉希扬23日说，伊朗与美国在伊朗核问题全面协议恢复履约谈判中主要在三个问题上存在分歧。

阿卜杜拉希扬当天在伊朗外交部举行的记者会上说，第一个分歧在于解决伊朗与国际原子能机构之间的遗留问题；第二个分歧在于伊朗要求获得经济保障，使外国公司有信心到伊朗投资；第三个分歧在于要求西方国家不能将制裁扩大到第三方。

他说，欧洲方面正在就这些分歧在伊朗和

美国之间进行斡旋。伊朗与美国仍在通过中间方交换信息，但美国间接传递的信息中立场反复，加深了伊朗对美国的不信任。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国单方面退出协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。2021年4月起，伊核协议相关方在奥地利首都维也纳举行多轮会谈，讨论美伊恢复履约问题，美国间接参与谈判。

## 今年全美近4万人死于枪支暴力 控枪沦为空谈？

近日，美国弗吉尼亚州沃尔玛超市发生的枪击案，再度令美国民众遭受枪支暴力带来的伤害。而政客们的无所作为，让控枪沦为空谈。

当地时间22日晚，美国弗吉尼亚州切萨皮克市一家沃尔玛超市发生枪击案，31岁的超市经理在射杀6人后开枪自杀。案发时，超市内挤满为感恩节采购的民众。

美国今年通胀高企，感恩节大餐平均成本上涨约20%，已令民众叫苦不迭，枪支暴力问题更为节日蒙上一层阴影。

据路透社报道，切萨皮克警局公共信息官利奥·科辛斯基称，当地时间22日晚10点12分左右，警方接报赶到现场，发现多名死者。警方根据现场证据判断事故为一起枪击案。

据两名员工称，枪手被确认为31岁的本地人安德烈·宾，他在休息室里向员工开枪，当时超市员工正准备开会讨论备货计划。据悉，枪击案发生时，店内约有50人，至少还有4人受伤。此外，安德烈的几位同事还称，他过去曾表现出奇怪的、甚至是威胁性的行为。他还发表过偏执的言论，表达了对政府监视他的担忧。

警方表示，他们仍在调查凶手的作案动机，他当时带着一把手枪和多个弹匣。目前，特警队已对其住宅进行搜索。

“美国更多家庭感恩节餐桌旁将出现空座。”美国总统拜登23日发表声明，谴责这是“又一起可怕冷血的暴力行径”。他还谈及今年早些时候签署的“枪支改革”法案，但强调“这远远不够”，必须采取更大行动。

共和党籍弗州州长杨金23日在推特发文称：“令人发指的暴力行为在我们的社区没有立足之地。”然而，美媒指出，杨金在控枪问题上毫无作为。杨金是美国步枪协会(NRA)会员，去年当选州长以来从未推动收紧控枪法律。

英国广播公司援引美国网站“枪支暴力档案”的数据称，美国今年已发生607起造成至少4人死伤的严重枪击事件，近4万人因枪支暴力丧生，包括290名11岁以下的儿童。据中新社